
小升初总复习数与代数篇

第一单元  数的认识

第3节 分数和百分数

知识梳理

                    分数的意义与分数单位

                    分数与除法的关系

                                 真分数

                    分数的分类

                                 假分数

                                             约分

                    分数的基本性质及其应用

                                             通分

 分数和百分数       分数大小的比较

                    百分数的意义

                    互化：

              

典例精讲

【例 1】分数单位是 的所有最简分数的和是多少？12
1



【分析】这道题实质上有三个要求：一是分数单位是 的分数，二是必须是分

母是 12 的最简分数，三是求这些最简真分数的和。

【解】（1）先找出分数单位是 的最简真分数： 、 、 、

      （2）再求和： + + + =2

即时演练

1.3 的分数单位是（   ），它含有（   ）个这样的单位。

2.写出分母是 16 的所有最简真分数：（               ）。

【例 2】A、B、C、D、E 是五个不同的数，已知 A×1 =B×80%=C× =D÷ =E

÷2.5，B 把 A、B、C、D、E 这五个数从小到大排列起来。

【分析】为了便于比较，我们先把“÷”统一为“×”，再把百分数和小数都化为

分数，并保持等式成立。原式可变形为： 

  A×1 =B× =C× =D× =E×

  我们可以假设它们的结果等于 1，这样可以分别求出 A、B、C、D、E 这五个

数的值，再比较大小。

【解】 假设 A×1 =B×80%=C× =D× =E× =1

则 A=   B=   C=    D=    E=

因为 ﹤ ﹤ ﹤ ﹤ ，所以 C﹤A﹤B﹤D﹤E

即时演练
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3.在 3 ，2.74，3. ，383% ，3 这几个数中，最大的数是（    ），最小的

数是（   ）。

4. 已知 A×150%=B× =C÷ =D÷ （A、B、C、D 都不为 0），把 A、B、C、

D 这四个数从小到大排列起来。 

【例 3】一个带分数，它的分数部分的分子是 3，把它化成假分数后，分子是

43。这个带分数可能是多少？

【分析】根据题意，原带分数的分子是 3，化成假分数后，分子是 43，那么 43

减去 3 的差就是原带分数的整数部分与分母的乘积，由于 43-3=40，而 40=1×

40=2×20=4×10=5×8，从而求出这个带分数。 

【解】这个带分数可能是 1 、2 、4 、10 、5 或 8 。

即时演练

5. 将 的分子加上 14，分母应加上（    ）才能使分数的大小不变。

6.  一个带分数，它的分数部分的分子是 5，把它化成假分数后，分子是 47，这

个带分数可能是多少？

毕业升学训练
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*轻松过关节节练

一、知识储备所。（40 分）

1.把 3 米长的绳子平均分成 8 份，其中一份占全长的 ，其中一份长是（  ）

米。

2．在括号里填上﹤、﹥或﹦。

○1     ○1   3 ○     ○    ○    ○

3．6=5 =4 =3 = = =（  ）%

4.在 中，a 是整数，当 a=（  ）时，该分数无意义；当 a（  ）时，它是真分

数；当 a（   ）时，它是假分数；当 a 是（   ）时，它和 50%一样大。

5. 在 、 、1.01、 、60%中，（  ）最大，（   ）最小。

二、火眼金睛辨对错。（12 分）

1.如果 A﹥B﹥C，那么 ﹥ ﹥ 。                                （   ）

2.5 吨=5 吨 50 千克 =5.5 吨=550%吨                               （   ）

3.水结成冰体积增加 ，那么冰化成水后体积减少 。             （   ）

4.因为 的分母含有质因数 3，所以它不能化成有限小数。          （   ）

5. 一个假分数，当分子是分母的倍数时，这个假分数一定可以化成整数。（  ）

6. 大于 而小于 的最简分数只有 2 个。                          （   ）
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三、对号入座。（10 分）

1.与 相等的分数是（  ）。

A.   B.   C.   D.25%

2. 的分子扩大到原来的 4 倍，要使分数的大小不变，分母应（  ）。

A.扩大到原来的 4 倍  B.加上 4  C.缩小到原来的   D.减去 4

3. 的分子减去 12，要使分数大小不变，分母应减去（  ）。

A.21     B. 14    C.18    D.20

4.75%， ， ， 中最大数与最小数的差是（  ）。

A.   B.   C.   D.

5. 一个真分数，分子分母的最小公倍数是 280，如果把它约成最简分数，那么

在分子上加 1，分数值就等于 1，这个分数是（   ）。

A.     B.   C.    D. 

四、按要求做。（19 分）

1.把下面各分数约分，能化成整数或带分数的，要化成整数或带分数。（10 分）

（1）     （2）    （3）    （4）    （5）
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2.把下面各组分数通分。（9 分）

和        和         、 和

五、解决问题。（19 分）

1.星期天少先队员拾废铁，第一组 5 人拾了 8 千克，第二组 6 人拾了 9 千克，第

三组 7 人拾了 10 千克。按人平均，哪一组拾得废铁多？（9 分）

2. 在分数 中，当 x 为何数时， 无意义。当 x 为何数时， 为

分子是 6 的最大真分数？（10 分）
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*冲刺名校

一个最简分数，如果分子加上 1，约分可得 ；如果分子减去 1，约分可得

，这个分数是多少？ （10 分）

答案

即时演练:

1.1/5  17  2 .1/16   3/16  5/16  7/16 9/16 11/16 13/16 15/16 3. 3.83 2.74

4.A<D<C<B  5.18 6.1 5/42 2 2/21 3 5/14 6 5/7 7 5/6

轻松过关节节练：

一：1. 1/8 3/8  2. <  >  = = = <  3 .9 3 2 10 36 600 4. 0>7  <=7  14 

5.1.01 10/50
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二、1.√  2.×  3.×  4.×  5.√  6.×   

三、1.D  2.A  3.B  4.C  5.D  

四、1.（1） = =5   （2）  （3） =   （4）

（5）    2.              

  

五、1. （千克）  （千克） （千克）  因为 1 ﹤1 ﹤

1 ，所以，第一组拾的废铁多。

2.4X-8=0，X=2 时，原式无意义;4X-8=7,X=3(3/4)时，它是分子为 6 的最大真

分数。

冲刺名校：

(5 分之 4+3 分之 2)/2=11/15

空间与图形

一、填空。

1、直线上两点间的一段叫（      ），线段有（  ）个端点，把线段的一端无限

延长就得到一条（         ）。

2、1 平角=（     ）直角   1 周角=（      ）平角=（     ）直角

3、观察一个长方体，一次最多能看到 (       )面。

4、等腰三角形有（     ）条对称轴；长方形有（     ）条对称轴；正方形有

（    ）条对称轴；圆有（     ）条对称轴，扇形有（      ）条对称轴。

5、在平面上画圆，圆心决定圆的（      ），半径决定圆的（       ）。

6、画圆时，圆规两脚张开的距离是所画圆的（         ）。
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7、下列图形，能画几条对称轴？

 

8、从正面、右面和上面看到的都是      的物体，它一定是由（    ）个小正

方体摆成的。

9、观察下面用 4 个正方体搭成的图形，并填一填。

(1)从正面看到的图形是     的有        。

(2)从侧面看到的图形是    的有       。

10、工人叔叔把电线杆上的线架和自行车架子做成三角形，这是应用了三角形具

有（       ）的特征，而推拉防盗门则是由许多小平行四边形组成的，这

是应用平行四边形（      ）的特性。

11、等边三角形的每个内角都是（    ）度，等腰直角三角形的两个底角都是

（      ）度。

12、把一根圆柱形木料截成 3 段，表面积增加了 45.12cm2，这根木料的底面积

是（           ）cm2。

13、一个圆锥体的底面半径是 6cm，高是 1dm，体积是（        ）cm3。

14、把一个圆柱体钢坯削成一个最大的圆锥体，要削去 1.8 cm3，未削前圆柱的

体积是（      ）cm3。

15、一个圆柱体的侧面展开后，正好得到一个边长 25.12 cm 的正方形，圆柱体

的高是（     ）cm，   

底面半径是（          ）cm。

16、等底等高的圆柱和圆锥，体积的和是 72 dm3

（    ）条    （    ）条     （    ）条    （    ）条

（1）     （2）     （3）    （4）      （5）



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/576102133015010153

https://d.book118.com/576102133015010153

